

海峡两岸有知音

□胡大一



2013年11月,我有机会访问了台北振兴医院的心脏中心,见到了亚洲最早开展心脏移植手术的魏峰教授。我曾在学术会上见过他,但一直没有机会与他深谈。这次魏教授请我参加振兴医院主办的心血管学术会议,我也很荣幸在此会议上演讲了《中国心血管病复健的机遇与挑战》,也与魏教授有了较多的交流。我们对医疗服务模式与科学发展有很多共识。

我在美国伊利诺大学医院做访问学者期间,看到他们医院

患者利益去争抢利益;心内(外)科病房与心脏内(外)科重症监护室不可分离。通过心内(外)科一起查房,心脏内(外)科医生对患者的整体理念改变了。心脏内科医生增加了对心脏外科患者适应证的了解以及手术前的准备事项与术后管理等;心脏外科医生也重视了患者术后的合理用药。

2003年,魏峰教授在台北组建的心脏中心,包括心脏内科、心血管外科、心儿科和一个非常现代化的心脏康复单元(包括健康管理与远程医疗),我欣喜地看到了他的内心(外)科病房与重症监护室整合化,与我设想和设计的完全一致。这也是我近20年来目睹的名副其实的心脏中心。

2000年,我离开朝阳医院后,不管到哪个医院任职,都执着地追求心脏中心模式,但全貌合神离。那么,办成真正以患者利益至上、整合一体的心脏中

心必要条件是什么?我认为:是医院领导的理解与支持;心脏中心带头人可由心内科医生或心外科医生担任,但负责人一定要有以患者为中心的理念和对整合医学的认可,并且要凝聚内心(外)科,有团队决策的机制。

2012年年底,我来到北京和睦家医院再次组建了心脏中心。恰逢该医院董事会决定开办康复中心,包括心脏康复,终于实现了把心血管内(外)科、心儿科加上康复的中心化整合模式,与魏峰教授的心脏中心完全相同。

我在执着办心脏中心的20年中,曾请教过杜如昱院长、北京医科大学前任校长王德炳等,他们都高度肯定这一整合模式。我还清楚记得杜如昱院长对我讲,心脏内(外)科是最需要整合化的一学科,消化科也是如此。

我坚信,符合患者利益,符合学科建设发展需求规律的医学整合全程关爱模式一定会成功和发扬光大的。近十年来,我

又开展了“双心医学模式”,把精神心理服务融入心脏中心。2012年,我在推动心脏康复中提出并制定了“五个处方”,即药物处方、运动处方、营养处方、心理处方(含睡眠处方)和戒烟处方,把疾病预防、生活方式以及行为改变指导整合到心脏中心的综合服务和对患者的全程关爱中。

办医院,当医生,必须时刻关心患者的利益,一切要为人民的健康着想。要把追求功利性的支架数量、手术量和医院毛收入,转向实现患者利益最大保护和维护促进人民健康的价值观上来,要重视患者的预后与实效,实现从量到价值的转变。

实现了这一转变,就能再次感受选择医生职业的尊严、价值、幸福感与成就感,进而促进医患关系和谐、医疗卫生保健事业可持续发展。

(作者系我国著名心血管内科专家、国际欧亚科学院院士)

Y 药师风采



本报记者 朱晓娟

药学界的「科普达人」

一个名不见经传的药师,工作之外利用自己的专业技术,每月发表科普文章近百篇,其中多篇文章的阅读量都突破了10万……近日,在河南省人民医院举办的一次合理用药宣传讲座中,记者有幸结识到了这位药学界的“科普达人”——赵成龙。

他说:“在安全、合理用药上,大多数老百姓都缺乏基本的用药常识,很容易犯迷糊、走弯路。目前,国内医疗环境仍然重治疗、轻预防,合理用药可以大大减少人均住院次数及降低医疗成本。所以,我决心在‘安全合理用药科普’的阵地上奉献力量,施展自己的才华。”

赵成龙,2012年从沈阳药科大学毕业后,便进入河南省人民医院药学部。他日常就在医院从事用药点评、医嘱审核、用药教育等合理用药方面的工作。

赵成龙说,刚参加工作时,自己有段时间也很迷茫,找不到方向。因为在传统观念的影响下,医生既精于医术又擅长用药,药师长期以来只是照单抓药的技术员。就是现在,老百姓遇到用药问题大多数还会先咨询医生,而非药师。

如今,越来越多的人开始注重健康问题,这其中也必然包括用药安全问题。另外,随着医药行业的迅猛发展、新型药品的不断问世,一系列专业用药问题也随之而来,有时候医生也很难应付。在医改的大潮中,凭借药师队伍的不懈努力,药师地位逐步得到提升,医生、老百姓对药师这份职业也越来越认可。

赵成龙就亲身经历了这些改变。他通过日常工作的积累,渐感受到药师这一职业所带来的充实和快乐!

除了立足于本职工作外,赵成龙还积极融入“互联网+”药学服务中。他利用新浪微博(赵成龙药师)、今日头条(赵成龙药师)等媒介,针对儿童、妊娠期和哺乳期妇女、老年人等特殊人群开展用药咨询服务,并定期发布用药安全、药学科普、健康知识等相关文章,让自己的所学能够帮助更多的人。

赵成龙说,今后他将秉承“用药无小事,服药问药师”的态度和热情,为全社会的安全合理用药贡献力量。

当她接到医院的电话后

□孔雪丽

熟悉李敬朵的人都知道她留着一头短发,显得干练、精神。

“等会再接吧,头发上都是水。”理发店工作人员说。

“不行,万一 是医院的电话呢!”“什么?有急诊?好的,我马上去医院。”挂了电话,李敬朵整理发师把头发上的泡沫简单洗掉就立刻赶往医院。

那个时候的李敬朵留着一头长发,乌黑发亮、柔软美丽,仿佛被晨露沐浴过。她这头长发已留了多年,是她最显著的标志。提起李敬朵,人们往往说:“就是那个长头发的姑娘。”

但是这个姑娘(现在已经为人妻,为人母)是一名心血管内科的医生。自从当了医生,忙碌成了她工作和生活的代名词。忙到没时间旅游,忙到没时间做美容,忙到没时间陪家人……最后,她连打理那头长发都觉得浪费时间,只好狠心去理发店,打算剪掉这一头长发。

李敬朵刚躺到那里,理发师将她的头发打湿,涂上洗发液,细细密密的泡沫在头发上一个挤着一个跳跃着。就在这

(作者供职于济源市第二人民医院)

X 心湖泛舟

关爱是最好的“处方”

□陈平

郏县人民医院刘现义的诊室,每天都是一样的情形——人多。患者排着长长的队,慢慢向前挪,翘首等着医生喊自己的名字。在患者心中,刘现义是救星,是希望,是那个业精于“专”的好医生。

2014年10月,我朋友体检时查出了“频发性室性早搏”,各种压力接踵而至,晚上还经常失眠,担心害怕心律失常成为生活和工作的累赘,甚至担心会危及生命。巨大的心理压力使她非常难受,而我除了安慰并不知道应该怎样帮她走出阴霾。

那年冬天的一个上午,寒风凛冽。她给刘现义主任诉说了自己的病情后又说了句:“是不是没治了?”

“没什么大的问题。”刘现义了解病情后说,并建议她做一个24小时动态心电图、心脏彩



超检查,等结果出来后再进一步确诊。

第二天我朋友又去挂刘现义的门诊,刚好被刘现义看到,刘现义马上让护士帮忙退掉。“不用。”他认真地告诉我朋友,“复诊患者,不用挂号了。”

刘现义看了检查结果和之前的一样,心脏彩超也正常,他又问我朋友:“你平时有什么不适症状吗?如果症状不明显或症状与早搏无直接相关,就不需要用抗心律失常药物治疗,主要是解除忧虑和恐惧,保持

情绪稳定。心脏早搏不等同于器质性心脏病。”刘现义不愿放过任何一个细节,耐心地询问她的病情,同时向她解释病情没有那么严重,鼓励她要坚强,放轻松对待病情。其实,很多时候医生的关爱就是最好的“处方”。

在他的诊室,看病的人总是那么多;无论何时,他对待每一位患者都是一样细致。无论诊室有多少患者,他都不急不躁。

温文尔雅的刘现义,时时时刻刻装着患者,时时刻刻没有忘记为患者解除痛苦,时时刻刻留意着患者的病情,研究更合适患者的治疗方案,我感受到了医者的仁心仁术与精益求精,感受到了医者的奉献、责任与担当。他们的职业值得尊重和珍惜。

(作者供职于郏县人民医院)

采风归来话感悟

□陈健

中,我几次想放弃,但很多同仁鼓励我:“走吧,没多远!”这使我有了足够的信心和勇气。说实话,对身体健壮的人来说可能感觉不到累,但是对于我来说,汗水一路上没有停止过。我一次次从内心为自己打气:再坚持一会儿吧,马上就会到的!久已仰慕的将军故居就在眼前,坚持“最后一公里”就是目的地!到了,终于到了。路上,

我特意让穿在身上的冲锋衣的遮头帽放下,让他们以为我脸上流淌的是雨水,而不是汗珠。

在许世友将军的故居,看着将军生前的一件件实物,仿佛将军就在眼前,愈发高大。将军戎马一生,可谓功勋卓著、名垂青史。在这位伟人心中没有苦和累,而我呢?

回到正阳,我先后到正阳县食用菌生产专业合作社、天润

农业、君乐宝公司等地参观了解,真的为红红火火的生产场面而高兴,而这只是正阳的典型代表。前些年,我家乡的发展之路确实经历了一些曲折,但是新一届领导班子成立后,转变思路,带领全县人民奋起直追,各项事业取得了很大进展,出现了一派欣欣向荣的景象。目前,我国正处于爬坡过坎、转型升级的关键阶段。而对于我来说,应该从先烈伟人身上,学习到那种精神风范,用发现“美”的眼睛,用手中的笔和相机,为家乡的发展鼓与呼,弘扬正能量,凝聚精气神,让自己的家乡明天更美好!

(作者供职于正阳县卫生和计划生育委员会)

本版未署名图片均为资料图片

河南网医健康管理咨询有限公司

隶属医药卫生报社

- ★宣传医疗机构良好形象
- ★打造医药企业优质品牌
- ★策划组织大型专业培训
- ★策划组织医药器械会展
- ★策划制作发布各类广告
- ★组织推介医药健康产品
- ★提供专业健康管理咨询
- ★开拓医药卫生行业资源

成功案例

★行业论坛类——

河南省医院院长高峰论坛
河南省医院药事管理高峰论坛
河南省传染病防治高峰论坛

★专业培训类——

河南省卫生计生系统公文写作培训班
河南省卫生计生系统财务管理培训班
“健康乡村中国行”(河南)公益培训

★公益活动类——

“健康中原行·大医献爱心”大型系列公益活动
“健康中原行·关爱基层”系列公益活动

★医药会展类——

中国(郑州)医院装备暨健康产业会展

咨询电话:(0371)56187802